

SISZÁNTÚL

ELŐFIZETÉSI ÁR
A kiadóhivatalban átvéve.
Egész évre 16 k.
Negyedévre 4 "
Helyben házhoz hordva:
Egész évre 20 kor.
Negyedévre 5 "
Vidékre postán szállítva:
Egész évre 24 kor
Negyedévre 6 "
Egyes szám ára 8 fillér.

Politikai
napilap

Megjelenik minden nap, ahétfő és
ünnepek utáni napok kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 6.
A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megőrzésére nem
vállalkozik.
Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők.

XX. évfolyam 190. szám.

Nagyvárad.

Szerda, 1914 augusztus 19.

FELHIVÁS

A hadügyminiszter, a magyar honvédelmi miniszter és az osztrák honvédelmi miniszter, az egész fegyveres erőre kiterjedő önkéntes hadsegélyezés központi hatósága képpen kölcsönös egyetértéssel Budapestben és Bécsben egy-egy

hadsegélyező hivatalt szervezett.

E hivatalok vezetésére egy-egy magasabb rangú tábornok van rendelve, munkaköre kiterjed az önkéntes segélynyújtás minden nemére. Kivételt képez ez alól a beteg- és sebesültápolás, amely teljesen kialakult külön szervezettel bír (vöröskereszt egyesület) valamint a behívott katonák családtagjainak segélyezése, amely a törvény alapján eszközöltetik.

Érintetlenül marad a már megalkult egyesületek, bizottságok, gyűjtőhelyek stb. hadsegélyezési működése, sőt a hadsegélyező hivatalok a maguk részéről mindent megfognak tenni arra nézve, hogy az önkéntes segélynyújtás minél több alakban és módon érvényesülhessen. E tekintetben szívesen szolgálnak tanácsosul és utbaigazítással úgy a monarchiában, mint a külföldi kolóniáinkon, mindazon honfitársainknak, kik e magasabb cél érdekében a haza oltárára áldozni akarnak.

Hivatalos jellegüknél fogva föltétlenül részrehajlatlanság mellett óhajtanak a hadsegélyező hivatalok céltudatos irányt adni a monarchiában már megindult egész, nagy segélyező mozgalomnak és központjai óhajtanak lenni minden ilyen hazafias törekvésnek. Különös gondot fognak arra fordítani, hogy a segélynyújtás, a gyakorlati élet kivánságainak is teljesen megfeleljen.

E hivatalok egyuttal az önkéntes segélynyújtás központi tudakozó helyei is.

Ezek alapján felszólítanak mindazok az egyesékek, egyesületek, bizottságok stb.-ek, amelyek az elmondottak értelmében a hadsegé-

lyezés terén közreműködni óhajtanak, hogy a cs. és kir. hadügyminisztérium hadsegélyező hivatalához (Kriegsfürsorgeamt des k. u. k. Kriegsministerium Wien IX-3 Schwarzspanierstrasse 15) illetőleg a m. kir. honvédelmi minisztérium hadsegélyező hivatalához (Budapest IV. Váci-utca 38. szám.) forduljanak.

E hivatalok mindegyike elfogad pénzdományokat a segélynyújtás bármilyen céljaira s ezeket haladéktalanul eljuttatja rendeltetésük helyére.

Gyűjtenek mindenféle adományokat a háboruban elesett vagy a hadi fáradalmak következtében elhalt harcosaink özvegyei és árvái számára, ugyancsak gyűjtik a harcmezőn álló katonáinknak szánt adományokat és egyáltalában oda törekednek, hogy a segélynyújtás

minden módját elősegítsék és szervezzék.

A közönség figyelmé felhivatik arra, hogy gyors romlásnak alávetett cikkek adományozása nem kívánatos. Ilyen cikkek beküldését megelőzőleg célszerű az illető hadsegélyező hivatalhoz kérdést intézni. A segélynyújtás legalkalmasabb eszköze a készpénz.

Levelek, kérdések és pénzdományok mindkét hivatal számára valamint a budapesti hivatalnak szánt egyéb adományok a fentebb közölt címek alatt küldendők. A bécsi hivatalnak szánt tárgyi adományok címzése a következő: A cs. és kir. hadügyminisztérium hadsegélyező hivatalának (An das k. u. k. Kriegsministerium Kriegsfürsorgeamt) Wien I. Stubenring.

Mindkét hivatal a monarchia összes nyelvein levelez.

A világháború.

A hivatalos kommuniké kiemelte, hogy hadseregünk döntő győzelmet aratott augusztus 14-én a szerb harctereken. Azóta beigazolódott, hogy ezek a győzelmek csakugyan döntő jelentőségűek voltak, mert amint ismeretes, csapataink Szerbia északnyugati szegletében két irányban lépték át a határt. Északról a Száván keltek át Klenákból, a kis szerémségi faluból és Sabácnál helyezkedtek el. Nyugatról a Drinán történt az átkelés Ljesnica és Loznica között, körülbelül tizenöt kilométeres szélességben. Csapataink tehát derékszögben helyezkedtek el keletről nyugatra és északról délre. Ez az elhelyezkedés biztos alapot nyújtott csapatainknak a további offenzívára és a Valjevo felé való előnyomulásra. Ez az offenzíva tegnap meg is történt és csapataink győzelmes harc után kergetik az ellenséget Valjevo felé.

Ez a győzelem biztosította nekünk északnyugati Szerbia egész szegletét és alapot nyújt az ország belsejébe való előnyomulásra.

Ezzel seregeink elvágják a Belgrádnál szorult szerb csapatok visszavonulási útját, úgy hogy legközelebbre várható, hogy Belgrádot sietve hagyják el s így Belgrád vér nélkül jut csapataink birtokába.

Alább olvasható a német hivatalos jelentés Lüttich bevételéről, mely felfedi ennek a hihetetlen sikernek titkát, hogy hogyan sikerült ezeket a modern erődítményeket körülzárás, hosszadalmas ostrom és heteken keresztül való tűzérési munka nélkül rohammal bevenni.

A német mozgósítás be van fejezve, a császár elutazott a főhadiszállásra, melynek helye hadi titok, de valószínűleg nem tévedünk, mikor azt hisszük, hogy a császár a francia határon van, mert a háború sorsa Franciaországban dől el, mert a franciák leverésével csak Oroszország marad hátra, melynek hatalma a szárazföldön számításba jő, de már ennek leverésére teljes erejével működhetik közre a két szövetséges nagyhatalom.

A német — francia harctérről.

Lüttich bevételének titka.

Berlin, aug. 18. (Hivatalos távirat.) A Wolff-ügynökség a következő jelentést közli: A lüttichi titok immár felfedezhető a nyilvánosság előtt. Hir érkezett hozzánk, amely szerint a háboru kitörése előtt francia tisztek, talán légénység is Lüttichbe vezényeltettek, hogy a belga csapatokat a vár védelmi szolgálatban kiiktassák az ellenségeskedések megkezdése előtt. Az ellen kifogás nem lett volna emelhető a Franciaországgal való háboru kitörése előtt, azonban Belgium részéről a semlegesség megszegése volt. Gyorsan kellett cselekedni. Nem mozgósított ezredeket vezettünk a határra és vonultunk Lüttich ellen. Egy gyöngye létszámban levő dandárlovassággal és tüzérséggel vettük be Lüttich várát, csak ennek a megtörténte után ment végbe a mozgósítás oly módon, hogy első megerősítésükül saját kiegészítő légénységüket kapták meg. Két további ezredet kaptak azután megerősítésükre, a mozgósítás ekkor nyert befejezést. Ellenfeleink azt hitték, hogy Lüttichnél az előnyomulást ellátási nehézségek miatt nem tehetjük meg. Ebben nagyon csalódtak. A felvonulás még csak most kezdődött meg. Az ellenfeleink megfognak győződni arról, hogy a német hadsereg jól élelmezve és jól felszerelve kezdte meg az előnyomulást.

Vilmos császár megtartotta a szavát, mert Lüttich erődítése elfoglalására egyetlen egy csep vérrel sem ontatott többet a szükségesnél.

Az ellenség nem ismerte hatásos támadási eszközeinket és azt gondolta, hogy az erődökben biztos helyen lesz. De ez nem így történt, mert a tüzérségünk legkisebb ágyui is arra kényszerítették a tüzelésnek kitett erődöket, hogy rövid tüzelés után megadják magukat. A helyőrségnek megmaradt része ezzel mentette meg az életét. De már azok az erődök, melyeket nehéz ágyuink bombáztak, a legrövidebb idő alatt romhalmazzakká váltak és maguk alá temették a helyőrséget.

Most helyreállítják az erődöket és ismét alkalmassá teszik a védelemre. Lüttich nem az ellenségnek szolgált eddig támpontul, hanem a némethadsereg számára.

Részletek a mülchhauseni ütközetből.

Berlin, aug. 18. (Hivatalos távirat.) A Wolff-ügynökség jelenti: A mülchhauseni ütközet alkalmi csata volt. Másfél ellenséges hadtest betört Felső-Elszászba, aközben, mikor csapataink még gyülekezőben voltak. Mindazonáltal megtámadtuk az ellenséget és visszavertük Belfort-ba. Azután augusztus 14-én egy frankfurti különítményünk kudarcot szenvedett: a Schirmeck melletti Bogen szorosban két előre haladt zászlóalj az ellenséges tüzekek Bonne-ból megtámadták és a szűk szorosban elvették ütegeit és valószínűleg a náluk levő tervek is az ellenség birtokába kerültek, miáltal használhatatlanná váltak. Ez a jelentéktelen hadiesemény nem gyakorol befolyást az operációkra, de mindenestre intő példa a vakmerőség és a vigyázatlanság ellen. A két zászlóalj minden üldözés nélkül visszatért a várba. Az ütegeit elvették ugyan, de kedvöket nem.

Nagyon szigorú vizsgálat folyik abban az irányban, hogy ezt az incidenst nem a lakosság árulása okozta-e?

A német kormány Belgiumhoz

Berlin, aug. 18. A Wolff-ügynökség jelenti: Lüttich bevétel után a német kormány Brüsszelben közhírré tette, hogy miután a belga hadsereg fényesen megővta fegyvereinek becsületét, Németország kész Belgiummal minden olyan megállapodást kötni, amely bármiképpen összeegyeztethető a Franciaország elleni harccal. — Belgiumot Németország kiűrti, mielőtt ezt a hadi helyzet megengedi. Belgium válasza, amely augusztus 13-án érkezett Berlinbe, megismétli a belga kormány visszautasító válaszát.

Elesett herceg.

Berlin, aug. 18. A lapok jelentése szerint az utóbbi napokban elesettek között van Frigyes Vilmos lippei herceg, Leopold uralkodó nagyherceg unokabátyja is.

Az északi harctérről.

Az oroszok gyujtogatnak.

Budapest, aug. 18. (Hiv. táv.) Berlinből jelenti: A Norddeutsche Allg. Ztg. hasábjain Németország a következő figyelmeztetést intézi Oroszországhoz.

Egy semleges hatalom közvetítésével a következő közöltetik az orosz kormányval: Keleti határterületeinkről érkezett jelentések egybehangzóan hirül adják, hogy az orosz csapatok ahol orosz területre lépnek, a községeket felgyujtják s a védtelen lakosságot kifosztják. Különösen nagy kegyetlenségek hirét jelentik Schirwirnd, Lickes, Soldau vidékeiről. Németország a nyilvánosság előtt panaszt emelt a hadviselésnek a nemzetközi jogba ütköző illetén módja ellen. Ha ilyen eljárás által a harc módja rendkívül rideg jellegű lesz, egyedül Oroszországot terheli érte a felelősség.

Csatározások a galíciai határon.

Bécsből táviratozzák a Budapesti Tudósítónak: Reichspost kiküldött munkatársa hirt ad kisebb csatározásokról, a melyek Galícia határán osztrák-magyar és orosz csapatok közt folytak. Számos kozák életét vesztette.

A lengyelek szabadságharca.

Krakó, aug. 18. A lengyel lapokban tegnap a nemzeti kormány kiáltványt tett közé, a mely így szól:

Lengyel polgárok! A lengyel nemzeti kormány Varsóban megalakult. Kötelessége minden lengyel hazafinak, hogy engedelmessédjék. A lengyel csapatok parancsnokává a nemzeti kormány Pilsuczki József polgártársunkat nevezte ki, a kinek rendelkezéseit minden lengyel polgár tartozik követni.

A lengyel parancsnok proklamációja.

A lengyel nemzeti sereg parancsnoka ezt a proklamációt becsátotta ki: Ütött a szabadság órája! Lengyelország megszűnt rabszolgaságban görnyedni s ezentul maga fogja jövőjét és sorsát irányítani.

Minden lengyel tartozik fegyvert fogni, hogy önálló hadsereggel védelmezze meg a lengyel király megszentelt földjét. Szét-

törjük a rabbilincseket, mátol fogva minden lengyel a nemzeti kormány köré sereglik.

A lengyel nemzeti kormány nevében a lengyel sereg parancsnoka:

Pilsuczki József.

Az oroszok kivonulása Finnországból

Berlin, aug. 18. A Stokholmban megjelenő Dagen című lap Pétervárról azt az értesítést kapta, hogy az oroszok egész Finnországból kivonultak, hogy az ország belsejében koncentrálják magukat. A mozgósítás Finnországban meghiusult, mert csak kevés tartalékos vonult be. Erőszakos rendszabályt az oroszok nem mertek alkalmazni. A Helzing-forszban és Viborgban állomásozott két finn hadosztály hétfőn hagyta el állomáshelyét, a tartalékesapatok nélkül. Az orosz határőrség a finn-svéd határról hétfő óta eltűnt, előbb azonban felgyujtotta a raktárakat. A Dagen szerint Finnországban egyetlen orosz katona sincs.

Elzárták a Keleti-tenger bejáratát.

Fiume, aug. 18. A tengerészeti hatóság a közös külügyminiszter utasítására arról értesíti a hajóstársaságokat, hogy a dán kormány országa semlegességének megővására, a hadműveleteknek partjaitól és vizeitől való távoltartására és az ország különböző részei közötti közlekedés fentartására a Sundban, valamint a nagy és kis Beltben tengeralatti aknák elhelyezését rendelte el.

A szerb harctérről.

Csapataink üldözik a menekülő szerbeket.

Tudósítónk táviratozza: Budapestre érkezett két sebesült beszéli, hogy bakáink füttyszóval, énekelve mentek be Sabácsba, onnan kikergették az ellenséges hátvédő csapatokat, mert már a szerb csapatok zöme Sabácsból akkor elmenekült. Csapataink kiéleletesen bántak Sabács lakóival, de a szerbek az ablakokból lövöldöztek bevonuló csapatainkra, melyek az orvtámadókat a másik oldalon visszaverték s a hátráló szerb csapatokat 15 kilométerre üldözték. Falról-falura követték a szerbeket, s minden faluból kiverték. Katonáink csodás hősiességgel ugy harcoltak, mint az oroszok.

Frigyes kir. herceg dicsérete a csendőröknek s a pénzügyőröknek.

Budapest, aug. 18. (Hivatalos távirat.) Frigyes kir. herceg, a hadsereg főparancsnoka e hó 12-én átiratot intézett Hazai Samu báró honvédelmi miniszterhez. Az átirat így hangzik: A m. kir. csendőrségnek és a m. kir. horvát csendőrségnek, továbbá a m. kir. pénzügyőrségnek az ellenséges határon végzett tevékenységéről hozzám érkezett jelentésekből nagy megelégedéssel látam, hogy a végzett teljesítmények messze fölülmulják az ez irányban támasztott várakozásokat. A csendőrség és a pénzügyőrség minden alkalommal, amidőn az ellenséggel összeütközésekre került a sor, bátorságot, állhatatosságot, körültekintést és dicséretre méltó támadó szellemet tanusított. Azért illető csendőröknek és pénzügyőröknek köszönetemet és élismerésemet fejezem ki.

Konfliktus a Dardanellák miatt

Bécs, aug. 18. A Reichspost jelenti: Oroszország és Anglia között megegyezés van, a mely arra irányul, hogy az orosz birodalom haladéktalanul fogja követelni a Dardanellák megnyitását és mivel ebből feltétlenül bonyodalmak keletkeznek, mert Törökország minden bizonynyal megtagadja a követelést és védelmezni fogja a szorosot, tehát Bulgária és Románia sem maradhat tétlen. A két szerződő nagyhatalomnak az a titkos célja ezzel, hogy Bulgáriát és Romániát belevonja a háborus konfliktációba. Még ezen a héten tisztulni fog a helyzet.

Az angol flotta passzivrezisztenciája.

Bécs, aug. 18. Anglia már majdnem két hét óta van hadiállapotban Németországgal, mégis az Amphion és a Königin Luise összeütközésétől eltekintve a tengeren nem történt semmi. Németország a passziv rezisztenciába egyenesen belekényszeríti az angol flottát.

Mennél tovább húzza Németország a döntő ütközetet, annál jobban megérzi Anglia ennek az állapotnak a hátrányait. Angliának tehát arra kellene igyekeznie, hogy ez a helyzet lehető hamar megváltozzék. De bármennyire felülmúlja is flottája a német hajóhadat, még sem mer döntő ütközetbe bocsátkozni, mert jól tudja, hogy győzelme hajóállományának legalább a felébe kerülne. Anglia azt szeretné, hogy a döntő ütközetet a francia hajóhadal együttesen vívná meg és így a veszteség egy része a francia hajóhadat érné.

A francia hajóhad azonban a Földközi-tengeren van és az angol földközi flottával együtt csak úgy siethetne az északi-tengeri angol flottának segítségére, ha előbb harc-képtelenné tenné az osztrák magyar hajóhadat, amelynek jelentőségét nem lehet lebecsülni. Ezért kellett Angliának és Franciaországnak hadat üzenni a monarchiának. A mi flottánk azonban otthon van az Adrián és behunyt szemmel is eligazodik a tenger labirintusában, a szigetek, zátonyok, örvények közt. Franciaország és Anglia jól tudják a történelemből, hogy az osztrák-magyar flottát még tulnyomó erő sem győzte le soha. Németország bizalommal tekint flottánk felé.

Spanyolország semleges.

Berlin, aug. 18. (Hivatalos távirat.) A Wolf-ügynökség jelenti: A spanyol kormány Paolo de Bernadi itteni nagykövete útján azt közölte a német kormánnyal, hogy Spanyolország a jelenlegi háboru folyamán szigorúan semleges.

A román mozgósítás.

Bukarest, aug. 18. Az összes szabad-szágon lévő hivatalnokot táviratilag visszarendelték. A hivatalnokok egy része katonai szolgálatot teljesít. A hadügyminiszterium tudatja, hogy a román hadsereg mozgósítását befejezték. Radev bolgár követ kijelentette, hogy a mozgósítás minden incidens nélkül történt.

Diszjelvény a Vörös-Kereszt támogatóinak.

(Hivatalos távirat.) Ő felsége a monarchia két államában fennálló két Vörös-Kereszt-Egylet legfőbb védnöke, abból az alkalomból, hogy augusztus 22 én 50-ik évfordulója lesz annak a napnak, amelyen az emberiség érdekében oly fontos és a mai mozgalmas időben annyira aktuális genfi konvenció létesült, a Vörös-Kereszt-Egylet körül szerzett érdemek jutalmazása céljából diszjelvényt alapított. Amint halljuk, az új kitüntetésnek, (melynek öt fokozata van és

pedig: érdemcsillag, középkereszt, mellen viselendő érdemkereszt, egy diszérem ezüstben és egy diszérem bronzban, az első két fokozatot Ő felsége adományozza, a többi hármát a Vörös-Kereszt-Egyletek védnöke helyettese, ezidő szerint Ferenc Szalvátor főherceg) célja az, hogy a Vörös-Kereszt érdekében kifejtett kiváló szolgálati működés elismerése jelül uraknak és hölgyeknek adományoztassék, mely érdemek abban is állhatnak, hogy az illetők a Vörös-Kereszt-Egylet hazafias és emberbaráti céljait anyagilag előmozdítják. Az alapítóokirat az idevonatkozó alapszabályzat hivatalos közzététele valószínűleg a fönntebb említett évforduló napján fog megtörténni.

Minisztertanács.

Budapest, aug. 18. (Hivatalos távirat.) Tegnap este a miniszterelnöki palotában minisztertanács volt, melyen folyó ügyeket intéztek el.

Székelyek áldozatkészsége.

(Hivatalos távirat.) Csikszereváról jelentik, hogy az első székely határvérezredet

alkotott csikvármegye közönsége magánjavainak igazgató tanácsa Fejér Sándor alispán elnöke alatt és indítványára Csikvármegye a hadba vonultak családtagjainak felségelyezésére 100,000 koronát szavazott meg.

Moratórium Olaszországban.

Róma, aug. 18. A Stefani-ügynökség jelenti: Egy ma kibocsátott rendelet a következő intézkedéseket tartalmazza:

I. A bankok az emissziós bankok kivételével, valamint a takarékpénztárak a postatakarék kivételével felhatalmaztatnak, hogy e hó 5-ike előtt teljesített betétek visszafizetése szeptember 10-ig terjedő időtartamra a betétek öt százalékára és szeptember 15-től 30-ig további öt százalékra korlátoztassék. E korlátozás azonban olyan iparüzőkre, akik a visszafizetést munkásaik kifizetésére avagy az üzem folytatására nélkülözhetetlen anyagok beszerzésére kívánják, nem alkalmazható.

II. Oly váltókötelezettségekre, amelyek szeptember 30-ig esedékesek tizenöt nap halasztás nyújtatik, azzal a megszorítással, hogy a tőke tizenöt százalékát, valamint hat százalékos kamatokat azonnal ki kell fizetni.

A király születés napja.**Tábori mise. Istentisztelet a templomokban.**

Ősz királyunk születés napját benső igaz örömmel és szeretettel ünnepelte tegnap az egész monarchia népe s a magyar nemzet a hagyományos hódolat és tisztelettel gondolt szeretett királyunkra és hálaimát rebegett a királyok királyához drága életéért.

Nagyvárad város közönsége is kivette részét az örömből s szívvel lélekkel ünnepelte szeretett királyunkat.

A középületeket és igen sok magánházat fellobogóztak Ő Felsége születés napja alkalmából. A városháza tornyára a magyar nemzeti lobogó mellé felhúzták a német fekete-fehér-eres lobogót is.

Korán reggel a honvédszenekar zenével járta be a várost.

A tábori mise.

A jelenleg Nagyváradon tartózkodó összes csapatok már 7 óra előtt kivonultak a Bóné-kuti nagy gyakorlótérre, ahol zöld galakkal diszitett sátorban oltár volt felállítva.

Egy negyed 8 órakor autón megérkezett dr. Belopotóczy Kálmán v. b. t. t., nyug. tábori püspök, Csanády Frigyes altábornagy kíséretében.

Dr. Belopotóczy Kálmán nyug. tábori püspök a sátorban tábori misét tartott, Kozáry Gyula tábori plébános, hadapródiskolai tanár-lelkész és Fetzer József papnöveldei lelkiigazgató segédlete mellett.

A szent mise alatt a honvédszenekar egyházi énekeket adott elő, — a csapatok pedig diszlövéseket adtak.

Mátyás serege a Hadak útján.

A szent mise után a tábori püspök, Csanády altábornagy, Kozáry Gyula és Fetzer József lelkészek s a többi tiszték a csapatok elé vonultak, ahol Kozáry Gyula tábori plébános magasróptü, költői szárnyalású és hazafias lelkesedéstől izzó beszédet intézett a katonákhoz.

A formailag is tökéletes szép beszédben Szabácz bevételéből indult ki. Ezen ősi

vár bevételének hírére úgy érezte, mintha a Hadak útján megindult volna Mátyás vitéz fekete serege, hogy dicsőséggel övezze Árpád nemzetét.

Megkapóan esetelte ezután a meggyilkolt trónörökös pár életét s rátért a magyar-lengyel barátságra.

— Mi már szabadok vagyunk — ugymond — de a lengyel népa mi vitézségünk-től, a mi karjaink erejétől várja a felszabadulást s földre borulva ma is így imádkozik:

Szent oltárodnál leborulva kérünk,
Szabad hazánkat, oh! add vissza nekünk!

Remek beszéde további folyamán megindító szavakban ünnepelte a legalkotmányosabb királyt, Ő Felségét, a magyar nép Ferencz Jósikáját, aki népeinek boldogítására szentelt drága életében oly fenséges hittel és Istenben való megnyugvással viselte a reá zuduló fájdalmakat, de sirt örömeiben, mikor hírül vitték neki Bécsbe, hogy a magyar nép öt lelkesedéssel ünnepli és élteti. Áldást kívánt felkent királyunk drága életére.

Majd Csanády Frigyes altábornagy lóhátról intézett szép beszédet a katonákhoz, bajtársainak nevezvén őket.

Méltatta Kozáry Gyula beszédét s jelezte, hogy a harsonák rövid idő múlva harcba szólítják mindannyiukat. Reméli, hogy a harc mezején lelkesedéssel, forró hazaszeretettel védik a hazát és királyt. Ő Felsége a legbékésebb fejedelem, aki csak népeinek boldogságát óhajtja s népei iránti szereteténél csak türelme nagyobb. A háborút most gazok idézték elő, akik nem irtóznak az orgyilkosságtól sem s akiknek büns tettei miatt a háborút Ő Felsége mérhetetlen békeszeretete sem tudta megakadályozni. Háromszoros éjjennel zárta be szavait.

Ezután a csapatok elléptek az altábornagy előtt s a szép ünnepély véget érven, a csapatok bevonultak a városba.

A katonaságnak tegnap pihenőjük volt az ünnep alkalmából.

A székesegyházban.

Délelőti 9 órakor a l. szert. székesegyházba gyűltek össze az ünnepélyes szent misére városunk előkelőségei.

A polgári előkelőségek egyrésze diszmagyarban, a katonatisztek teljes diszben jelentek meg.

Jelen voltak: a városi és megyei tisztikar tagjai dr. *Miskolczy Ferenc* és *Hlatky Endre* főispánokkal, *Fráter Barna* alispánnal és *Rimler Károly* polgármesterrel élükön; *Gajzágó Béla* tábla elnök és *Sztaniszlavszky Adolf* kir. főügyészszel a táblai és törvényszéki bírói és ügyészi kar tagjai, *Németh István* kir. pénzügyigazgató, *Siket Traján* kir. postaigazgató, *Singlár Gyula* máv. forgalmi főnök a tisztikar számos tagjával; a jogakadémia tanári kara stb. és szokatlanul nagyszámu előkelő közönség.

Az ünnepélyes Te Deumot és szent misét gróf *Széchenyi Miklós* v. b. t. t., megyéspüspök végezte, a káptalan tagjainak és az alsóbb papságnak segédletével.

A szent mise alatt a honvéd zenekarral megerősített székesegyházi ének- és zenekar kiváló egyházi zeneműveket adtak elő *Belezny Antal* karnagy vezetésével.

*

A legnagyobb születésnap alkalmából a gör. kath. székesegyházban, a gör. keleti templomban, a ref. templomban, a Zion templomban is hálaadó istentiszteletek voltak.

Jogászok, mint a rend őrei.

A nagyváradai arany ifjuság. A polgárőrség szervezése.

*

Istenem, hogy elköpett a „jeunesse dorée“ ragyogása! Hol vannak a patvaristák kacagó kedvű alakjai, hol a tánc, a dinamánom, a vig élet lovagjai? Hol a harei korok nemesi hadba hívások usurgensei, hol a hősök unokái? Sehol, sirjuk szomorúan, nincsenek sehol. Rég volt a múlt, eltűnt, továszallott s nekünk nem maradt más, csak hogy sirassuk, temessük a letűnt világot. Nem maradt más. . . .

De igen! Megmaradt, életre kelt minden: a negyvenyolc lelkesedése, a lovagkor hősisége, a szívek melegsége. Ott délen a bõmbõlõ ágyuk, itthon utcáinkon a lendülõ nóták neme-e errõl beszélnek!

És nem-e errõl beszél annak a hetven egynéhány intelligens fiatalembernek, köztük tizenhét jogásznak az elhatározása, melyet a tegnapi folyamán adtak elõ *Gerõ Ármán* fõkapitánynak és *Jánossy Gyula* tb. fõkapitánynak, hogy õk tekintettel a polgárõrség szükségességére és hasznosságára, megalkítják az elsõ szervezetet, nyujtsanak nekik kiképzést, adjanak nekik jogot, hogy ha már a harctérre nem mehetnek, legalább itthon szolgálhassák a hazát.

Gerõ fõkapitány örvendve vette tudomásul a jelentkezést, hiszen elsõsorban ilyen polgárõrökre van szükség; közölte a polgárõrség szervezetére vonatkozó tervezetet s biztosította a jelentkezőket, hogy mihamar igénybe is fogja venni õ és a társadalom szolgálataikat.

A polgárõrség szervezetére vonatkozó tervezet, mely a legközelebbi napokban a városi tanács elé fog kerülni, a következõ:

Nagyvárad város tanácsa a háboru folytán harcra szõlított rendõrtisztek és õrszemélyek helyének és munkakörének pótlása végett hazafiasságból szolgálattételre önként jelentkező polgárokból, akik hadkötelezettségben nem állanak és a városi pénztár fizetésére utalva nincsenek, *polgárõrséget szervez az alábbi módzatok mellett:*

1. §. A polgárõrség feladata a hivatásos városi rendõrséget mindama teendõiben segíteni és támogatni, melyeket a esend, rend és a személy és vagyonbiztonság fenntartása körül a rendõrség elvégezni köteles.

2. §. A polgárõrségbe való felvétel végett a rendõrfõkapitánynál kell jelentkezni, aki feljogosított a fõvételt saját belátása szerint eszközölni.

3. §. A polgárõrség tagjai közvetlenül felvételük után a rendõrfõkapitány kezébe a következõ esküt tartoznak letenni: „En N. N. esküszöm, hogy a Királyhoz hû leszek, mint polgári õr a részemre kijelölt kötelesegeket lelkiismeretesen teljesítem, minden megbízást, melyet a rendõrfõkapitánytól vagy megbízottjától kapok, pontossággal és lelkiismeretességgel végrehajtok és a reám bízott, vagy tudomásomra jutott hivatalos titkot megõrzöm. Isten engem úgy segítjen.“

4. §. A fõvett polgárõrök a rendõrfõkapitány által meghatározott idõben kötelesek szolgálattételre pontosan megjelenni és szolgálatukat a kapott utasítások szerint teljesíteni.

5. §. A rendõrfõkapitány gondoskodik arról, hogy a polgárõrség tagjai a részükre kijelölt szolgálat tekintetében megfelelõen kioktatva legyenek.

6. §. A polgárõrség tagjai csakis legalább 48 órai elõzetes bejelentés után szüntethetik meg szolgálatukat: ellenben a rendõrfõkapitány jogosult bárkit is bármikor a szolgálat alól minden indokolás nélkül felmenteni.

7. §. Minden polgárõr szolgálata teljesítése alatt hatósági közegnek tekintendõ és hogy ebbeli minõsége külsõleg is felismerhetõ legyen, e végbõl mindegyik egy arképes igazolványon felül a balkaron viselendõ „polgári õr“ felírásu nemzeti színû karszalagot kap és magát kézi fegyverrel is (revolver) elláthatja.

8. §. A polgárõrség intézménye csakis a háboru idõtartamára tartatik fent s mihelyst mûködését a rendõrfõkapitány fõlõlegesnek itéli, azt azonnal megszüntetheti.

A katonák napja.

Csengõ aranyak. Ünneplõ leányok.

*

Mint elszabadult sárkányfiók száguldott végig Várad fölött a tegnapi éjjeli pusztító zivatar.

Erõszakos kezének szomorú nyomait ott hagyta mindenütt, hogy a lelkesedésbe gyuladt szívek megriadtak, a fényben égõ szemek elhomályosodtak: mi lesz a mi szerelmünk gyermekével, a katona nappal?

Ragyogón aranyossá akartuk tenni, s ime a nap fényes sugarai elbujnak elõlünk, szívhez szólóan kedvessé akartuk tenni s ime az emberek arcán ott ül a rut idõ hozta komor hangulat. Akartuk, hogy a boldog szívek kacagása, a hálás ajkak szavának csengése töltse be az utcákat, s ime tépett zászlók csattognak fejük felett s hideg szél füttyöli fülünkbe csuf muzsikáját. Mi lesz a katona nappal?

És mégis gyönyörű volt. Az urnák mellett a nõlgyek szeliden esdeklõ tekintetei, a zörgõ perselyek kezelõinek elbûvölõ mo-

solygása visszalopták az emberek arcára s a magas égre a derüt, amit a gonosz vihar el akart rabolni. S az esõ után már hangos volt az urnák környéke s a Rákóczi-uton ezer rózsás arc, színes ruha hullámozott. A fillérek hamar utnak indultak s vidám gurulás között csengõ aranyakká váltak. Hideg az aranycsengés: de ezeknek az aranyoknak a zenéje felér a legszebb szimfoniával is, mert az van benne, ami csak a leggyönyörűbb melódiában lehet: az érzések áradása. Láttunk valakit, aki egy marék hatost tartott kezében s úgy csusztatta õket egyenkint bele az elébe kerülõ álló és mozgó perselyek szájába. Egy fiatalember mellén kilenc kis zászlót számoltunk meg, mindannyi trofeumok: valóban igen bõkezűek voltak a leányok, hogy minden kis adományt ajándékkal viszonzottak, azt hisszük, hogy a nap anyagi eredménye — tekintetbe véve az idõjárást s a közönségnek másfelõl is gyönyörűen nyilvánuló áldozatkészségét — szintén kielégítõ, sõt fényes lesz.

Leányok hazafias ünnepéye a Vigadóban.

Délután 4 órakor a Vigadó nagytermében zajlott le nagy sikerrel a lányok hazafias ünnepéye. A Fekete Sas hatalmas terme pár pillanat alatt megtelt elõkelõ közönséggel és mikor *Étsy Emilia* a dobogóra lépett, valóságos taps orkán köszöntötte. Szólt ez *Étsy Emilia* mûvészetének és önzetlen, honleányi áldozatkészségének.

Sas Ede megkapó alkalmi költeményét, a melynek „Katonák családja“ a címe, szavaltta el a mûvésznõ kifogástalan mûvészetel. Minden kiejtett szavával bele markolt a jelenvoltak lelkébe ami könnyekig meghatotta s közönséget.

Mazalik Gabriella két rendkívül nehéz zongora számot adott elõ nagy tehetségre valló precizitással. Nagyon sok tapsot kapott.

A mély és költõi szépségü ünnepi beszédet, amelyet *Horváth Erzsébet* irt, *Horváth Irén* mondta el nagy hatással.

Óriási sikert aratott *Bereczky Margitka*, a ki egy gyönyörűen stilizált magyar táncot lejtett el. Zongorán *Bagossy Lili* kísért.

Rác Böske és *Kis Ilonka* szavalaikkal *Konrád Erzsike*, pedig csengõ, tiszta énekével járultak hozzá az erkõlesi sikerhez.

Az ünnepély a Himnusz eléneklésével ért véget.

A leányok hazafias délutánja szép anyagi sikert is mutathat fel.

Bevételük 462 korona és 32 fillér volt, amire mindössze 41 korona a kiadás, tekintettel arra, hogy a Nizzai Virágcsarnok a diszítési munkáért járó 20 korona felét 10 koronát elengedte és a rendõrség is lemondott az illetményekrõl.

A katonák családjainak segélyezésére tehát 421 kor. és 32 fillért juttatott az ünnepély.

Felülfizettek: *Miskolczy Ferenc* fõispán 10, *Hlatky Endre* fõispán 6, *Des Echerolles Kruspér Sándorné* 10, N. N. 1, N. N. 1:50, N. N. 1, *Hegedüsne* 1, õzv. *Reichné* 2, N. N. 1, N. N. 1, *Tripsó Sándorné* 1, *Réz Mihály* 5 kor. N. N. —20, *Papp Anna* —30, *Fazekas Sándorné* —30, N. N. —40 és *Goldstein Salamonné* 2 korona.

A VÖRÖS-KERESZT VARRÓDÁJA.

A nagyzomlini öreg cselédek.

A királyi tábla nagytermében csütörtök óta az akták helyét fehérneműek, berregő varrógépek, a komoly birák helyét előkelő váradai uriaszonyok, iskolás lányok foglalják el. Hosszu asztalokon a város és vármegye minden részéről érkező fehérneműek, vásznak, harisnyák, zsebkendők, kötszerek ágyneműek hevernek felhalmozva. Amely darabon valami hiba van, azonnal megjavítják és raktározzák át a kisterembe, ahol csak rövid ideig pihen és már indítják a különböző kórházakba. A Vörös-Kereszt varrodájának ügyét Pally Lajosné urasszony vezeti fáradhatatlan buzgalommal. Ő veszi át a napnak minden órájában érkező adományokat.

Eddig különösen a nagyváradai kereskedők tettek ki magukért adományaikkal. Jelelőntékeny azoknak az adományoknak a száma is, melyekkel a lat. szert. káptalan gazdatisztjai járultak hozzá a kórházak felszereléséhez. Természetesen ez a nagylelkű adományozás, mely eddig megnyilvánult, nem lehet egyszer s mindenkorra szóló. A társadalomnak állandóan fokozottabb mérvben kell áldozatkészségét megnyilvánítani.

Azt hisszük, hogy erre fölösleges is külön figyelmeztetni a közönséget, mert amióta csak megnyitott a tábla épületében a Vörös Kereszt nagyterme, azóta csak úgy oszti a közönség az adományokat.

Tegnap különösen két eset volt, mely a nagyteremben dolgozó hölgyeknek is könnyeket csalt a szemükbe. Az egyik eset egy nagyzomlini öreg cseléd esete. Napbarnított arcát már rég barázdásra szántotta az idő, karja talán ma már nem bírná a kardot, de

a szíve az lángol és ahogy tud úgy segít a hazán.

Nagyságos asszony Nagyzomlinból jöttem, három párnát hoztam volna a sebesültek javára. Fogadják el tőlem, jó szívvvel hozom. A zomlini cselédek gyűjtötték össze.

A két párnán nagy betűkkel van felírva Sücs Juliska, a harmadikon Szabó István.

Dél felé egy nagyváradai özvegy uriaszony kopogtatott be a nagyterembe. Egy arany karikagyűrűt adott át Pally Lajosnénak. Meghatottan mondta el, hogy férje halálos ágyán úgy intézkedett, hogy a jegygyűrűt ne tessék el vele együtt, hanem felesége vegye magához és ha valamikor valami nagyjelentőségű esemény adná elő magát, amelyre gyűjtenek, adja oda annak a javára.

És eljött a nagy idő, amikor fegyvert fogott minden magyar ember és amikor a harctér sebesültjeiről a társadalomnak kell gondoskodni, ezt az időt elég nagynak, a legalkalmasabbnak találta az özvegy, hogy férje legkedvesebb, legbecsesebb emlékét, a mit valamikor a legboldogabb órában kapott tőle, letegye arra a nagy oltárra, melyen ma az egész ország áldoz.

A Vörös-Kereszt ügyeit intéző hölgyek ez uton kéri a fiatal lányokat és asszonyokat, hogy mivel a háboru valószínűleg be fog nyulni a télbe is, a katonák részére nyak- és útérmelegítőt kössenek minél nagyobb számban és juttassák el a Vörös-Kereszthez.

Az orkán pusztításai.

Tegnap ismét égiháboru vonult keresztül Nagyváradon.

A hétfő esteli orkán, melyről már megemlékeztünk, úgy látszik végig separte az országot s utját mindenütt rombolás, pusztulás jelzi.

A táviró és telefon vezetékeket nagyon megrongálta, a huzalokat szétszaggatta, a póznákat kidöntötte s így a forgalom teljesen fennakadt, ami annál nagyobb baj volt, mert a hivatalos távbeszélés és táviratozás is szünetelt.

Nagyváradon és környékén valóságos ciklon dühöngött, amely után zápor és jégeső ömlött.

Óriási károkat okozott a vihar úgy a városban, mint a szőlőhegyen.

A Bémer téren igen sok ablak összetört; a Fekete Sas passzázában is valóságos életveszedelem volt, mert mindenfelől hullott az üvegcserep. A Sas kávéház óriási ponyváját leszakította az irtóztató vihar, amely a Nagypiacon derékban törte össze a fákat.

A várad-velencei r. kath. plebánia templom tetőzetét megbontotta a szél s a bádóg fedél egy részét messze elsodorta.

A Moskovits Mór szeszgyár Körös felőli óriási deszkakerítését kidöntötte.

Az Irgalmas-rend templomának egyik

tornyán megbontotta a bádóg fedelet és letörte a keresztet.

A székesegyháznál is okozott kárt a borzalmas orkán. A homlokzaton, az óra felett levő keresztet nem sodorta ugyan le, de meglazította s előre döntötte.

A Kert-város emeletes épületének bádóg fedelét leszakította s a rétre sodorta; a cserepet levette a szél.

Alig van ház a városban, amelynek fedele épen maradt. A legtöbb helyen megbontotta a cserepfedelet, vagy a bádógot.

Iszonyu pusztítást okozott a Rhédey-kertben, ahol óriási fákat derékban tört ketté.

A vasútállomás keleti végén, a petroleum tartály mellett egy kisebb háznak a fél fedelét teljesen lehordta; sok kárt okozott a fűtőháznál levő két emeletes épület tetőzetén. Itt is óriási fákat csavart ki s tört derékba. A várad-velencei kertésztelepet teljesen letarolta, a fákat kitorpedelte, az épületeket erősen megrongálta.

Óriási a pusztulás a hegyen. A gyümölcsfák összetörve, többől kiesvarva földön hevernek, amelyik fa épen maradt, annak a termését mind leseparte. A rengeteg drága gyümölcs éretlenül mind a földön hever. Még az óriási diófák sem tudtak ellenállani az orkánnak s többől kitorpedve fekszenek a földön, s alattuk teljesen letéperve tönkre ment minden vetemény,

szőlő. Igen tetemes a kár a szőlőtermésben is, mert a karókkal együtt kidöntve a földön hevernek a tőkék.

A gazdasági épületek közül igen sok romokban hever. Olyant is láttunk, ahol egész faépületeket messze elsodort a helyétől.

A szomszédos községeket sem kímélte meg a vihar.

Biharpüspökiben talán még nagyobb erővel dühöngött a vihar, mint Nagyváradon.

Alig van ház, ahol kár ne lenne. Kerítések, kapuk kidöntve jelezték az itélet-időt.

A római katolikus templom bádógfedelenek mintegy felét leszakította s a plebánia épület kéményét ledöntötte a szélvihar.

A kertekben a fákat többől kiesavarta.

Köröstarjánban is óriási a kár a pusztulás folytán.

A tegnapi égiháboru.

Tegnap, kedden délelőtt 9 óra után ismét nagy égiháboru vonult keresztül Nagyvárad felett.

Óriási villámlás, dörgés keltett nagy ijedelmet. Mindenki azt hitte, hogy megismétlődik a tegnapi orkán.

Szerencsére ez elmaradt, de a villám több helyen lecsapott a városban.

Kolozsvári-utcán, a 43. számú ház előtt, az izr. kórház közelében, a villám lecsapott a villamos oszlopba, amely meggyulladt s elégett. Kivonultak a tüzoltók. Az izr. kórház udvarában levő transzformátort kikapcsolták s így nagyobb szerencsétlenség nem következett be. A villamos vasuti kocsik közlekedése is szünetelt rövid ideig. Kritikussá tette a helyzetet, hogy telefonozni nem lehetett azonnal a villamostelepre.

Mint értesülünk, az elmekórház épületére is lecsapott a villám, de a villámhárító elvezette a villámot a földbe s így nagyobb baj nem történt.

HÍREK

*** Pápai áldás a Szent László-templomban.** Julius hónapban 150 magyar zarándok volt a szentföldön és emezarándoklatnak papi résztvevői a Szentatya kegyes engedélyezése folytán otthonukba visszatérve a Szentföldről, pápai áldásban részesíthetik a hiveket. Városunkból Gálly Sándor hittanár vett részt a zarándoklaton. Szentföldi utjából hazatérve, aug. 20-án Szt. István király ünnepén d. e. 9 órakor prédikál és utána pápai áldást ad. Mindazok, kik gyónnak és áldoznak, teljes búcsúban részesülnek. Óhajtható volna egy nagy tömeges szentáldozást a haretéren küzdő magyar testvéreinkért és győzelméért följajlani.

*** Szent István király napja.** Holnap, csütörtökön ünnepeljük Szent István királynak, a hon második alapítójának névnapját. A nagyváradai I. sz. székesegyházban az ünnep alkalmából gróf Széchenyi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök tartja az ünnepélyes szent misét és Brém Lőrinc pápai tb. káplán, püspöki titkár tartja az ünnepi szent beszédet.

* **Gróf Széchényi Miklós unokaöccse megsebesült.** A megyéspüspök nagykiterjedésű, előkelő rokonságából is számosan vonultak a harcmezőre, hiszen ismeretes az, hogy előkelő mágnásaink családjai is mily nagy lelkesedéssel fogadták a harci riadót. A püspök két unokaöccse: a Vasvörösváron lakó gróf Erdődy Gyula v. b. t. tanácsos és neje Széchényi Emilia grófnő mindkét fia szintén a harc-téren van és most az egyikről a városunkban is széles körben ismert Erdődy Tamás grófról érkezett a hír, hogy a déli harc-téren, ahol a hadvezetőség-nél volt beosztva, megsebesült, bal karján lövés érte; hétfőn hazaérkezett Vasvörösvárra, de sebe meggyógyulása után legkésőbb három hét múlva visszatér a táborba.

* **Az Urinők Mária kongregációja a segély nyújtás terén.** Aug. 20-án Szent István király ünnepén d. u. 6 órakor az Urinők Mária kongregációja rendkívüli gyűlést tart a Katolikus Kőr Szent László termében több aktuális program megbeszélése érdekében, hogy minél intenzívebben vegye ki részét a kongregáció a cselekvés és segélynyújtás eme legsürgősebb idejében. A tagokat teljes számban való megjelenésre kéri a vezetőség.

* **A hadapródiskola ünnepe.** A hadapródiskola nagyszerű ünnepélyt tartott tegnap őfelsége születése napján, amely alkalommal Helmár Agoston százados, iskola-parancsnok mondotta a felkészítő beszédet őfelségére. S a kabinetiroda utján a következő táviratot küldte őfelségének a hadapródiskola tisztikara és növendékei nevében:

Ó cs. és kir. apost. Felsége legfelsőbb kabinet irodájának

Wien.

A nagyváradai honvédhadapródiskola harci vágytól lelkesülő tisztikara és növendékei, áthatva e világtörténelmi időkben felviradt legmagasabb születés napjának lélekfel-emelő jelentőségétől, lelke lelkéből tántoríthatlan hódolattal köszönti szeretett legfelsőbb Hadurát és izzó lelkesedéssel kéri a Mindenhatót, hogy igazságos ügyünket diadalra juttassa és hogy annak áldásait Fel-séged még igen sokáig élvezhesse.

* **Temetés.** Nagy részvét mellett ment végbe tegnap délután dr. Berlik József p. ü. titkár temetése. A halottas háznál megjelent a pénzügyigazgatóság egész tisztikara Németh István kir. tanácsos pénzügyigazgató vezetése alatt. A temetési szertartást Materny Imre ág. ev. lelkész végezte, a ki megható gyászbeszédet tartott az elhunyt felett. Ennek végeztével a masszív érke-porsót, mely a család és a pénzügyigazgató-ság, valamint Molnár Vilmos remek koszoruival volt borítva, a négyes fogatú üveg halottas dísz kocsin az olasz temetőbe vitték, ahol az elhunytat örök nyugalomra helyezték. A díszes temetést Veiszlovits Adolf és fia első nagyváradai temetkezési vállalata rendezte.

Szent István-napi előadások. Holnap, csütörtökön Szent István napján két előadás lesz a Szigligeti színházban. Délután

3 és fél órakor a legmérsékeltőbb helyárak-kal színre kerül: a Limonádé ezredes. Rendkívüli érdekességet kölcsönöz a délutáni előadásnak a két kiváló vendégművésznőnek Horváth Micinek és Lakatos Ilonkának fel-lepte. — Az esti előadást Sas Ede alkalmi prológiájával nyitják meg, a melyet Étsy Emilia fog előadni. Ezt követi a Himnusz. Be-fejezésül a Zsába kerül színre. Ezen az előadásán lép fel először E. Kovács Mariska.

Legujabb táviratok.

Tisza István adománya.

Budapest, aug. 18. Tisza István gróf miniszterelnök 2000 koronát küldött a Vörös-Kereszt-Egyletnek. Ez az összeg annak a disztribúciónak költsége, a melyet a miniszterelnök Ó felsége születésnapja alkalmából szokott adni. A disztribúció ezuttal elmaradt és az összeget a miniszterelnök az egylet céljaira fordította.

Ujabb német győzelem.

Berlin, aug. 18. A Wolff-ügynökség jelenti, hogy a német csapatok bevették Allava várost.

A horvát ezredék hősiessége.

Zágráb, aug. 18. (Ministerelnökségi sajtóiroda.) Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy Skerlec báró és a zágrábi polgármester tegnap táviratokat kaptak egy ezredparancsnoktól, a ki közli, hogy az ezred csodálatos hősiességgel harcolt a déli harc színterén és nagy sikereket vívott ki. Az örömhírt a városban azonnal falragaszokon tudatták a közönséggel. A bán felkereste az ezredes nejét, hogy közölje vele az örömdetes hírt és további ezer koronát nyújtott át neki a hadba vonult katonák megszorult családtagjai segélyezésére.

Elesett ezredes.

Bécs, aug. 18. A corr bureau jelenti Holzhausen báró ezredes a deutschmeister ezred parancsnoka elesett. Az ezredes, akit csak rövid idővel ezelőtt helyeztek át a deutschmeister ezredhez még tavaly a 72. gyalogezrednél működött mint alezredes s a pozsonyi 5. hadtest parancsnoksághoz volt beosztva.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. PAPP KÁROLY.

Köszönet nyilvánítás.

Ezúton mondok hálás köszönetet az Osztrák-Magyar Bank tek. tisztviselői karának, valamint mindazoknak, kik szeretett édesanyám elhunytá alkalmával részvétükkel fájdalommat enyhítették, ugy-szintén a küldött koszorukért.

Nagy Illés és neje
házfelügyelő.

VIGADÓ mozgószínház

Szerdán és
csütörtökön

A meg- torlás.

Dráma 4 felvonásban.

Szenzációs új műsor.



Előadás kezdete
7 órakor, vége 11
órákor.

Rendes helyárok.